

Сойкконен Иван Петрович – исследователь этнографии детства якутов (к 130-летию И.П. Сойкконена)

Слепцов Юрий Алексеевич

Кандидат педагогических наук,

старший научный сотрудник,

Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера СО РАН;

677027, Российская Федерация, Якутск, ул. Петровского, 1;

e-mail: seva_may@mail.ru

Аннотация

Состав КЯР в 1926 г. составлял 231 человек, затем дополнительно было привлечено еще 27 человек. Иван Петрович Сойкконен был зачислен в отряд в 1926 г. для изучения семейного быта якутов Якутского округа. И.П. Сойкконен родился в 1895 г. в деревне Кеноховицы Ленинградской губернии. Иван Петрович кроме изучения семьи и детства, собирал различные этнографические материалы, в том числе, по народной медицине якутов. Он, в основном, работал в Баягантайском, Таттинском и Амгинском районах. Его работы – «Зимний день якутской женщины», «Семейный быт якутов Якутского округа» – хранятся в архиве РАН в г. Санкт-Петербург. Он, получив разрешение на использование материалов экспедиции, подготовил дипломную работу «Якутские дети» под руководством Э. Пекарского. Данная работа состоит из 8 глав, 15 иллюстраций. В связи с репрессией Сойкконена И.П. в 1932 г. его работы были закрыты и до сих пор не опубликованы.

Для цитирования в научных исследованиях

Слепцов Ю.А. Сойкконен Иван Петрович – исследователь этнографии детства якутов (к 130-летию И.П. Сойкконена) // Культура и цивилизация. 2025. Том 15. № 11А. С. 232-236. DOI: 10.34670/AR.2025.73.80.028

Ключевые слова

КЯР, Сойкконен, Якутия, семья, дети.

Введение

Комиссия по исследованию Якутской Автономной Советской Социалистической Республики была создана в 1925 году (КЯР) по ходатайству Представительства Якутской АСС Республики, основные положения по всестороннему изучению Якутского края были внесены Академией наук СССР 14 сентября 1924 года на рассмотрение Государственной Плановой Комиссии, и уже 7 апреля Совнарком СССР, одобрав принципиально означенное положение, отпустил по Госбюджету в спешном порядке особый кредит в 100.000 рублей на производство исследовательских работ по изучению этнических и естественно-производительных сил этого весьма обширного и до сего времени мало изученного края [Комиссия по исследованию ЯАССР, 1926, с. 239, с.239].

Основная часть

Вместе с первым отрядом Якутской академической экспедиции отправился в Якутск и М.К. Аммосов, который был тогда назначен Председателем Совнаркома Якутской Республики, и на которого АН было возложено общее руководство в Якутии работой экспедиционных отрядов. Начальникам же отрядов было вменено в обязанность представить М.К. Аммосову, по окончании полевых изысканий, краткий отчет об исполненной работе и о произведенных каждым отрядом исследований [Комиссия по исследованию ЯАССР, 1926, с. 239, с.241].

Согласно списку КЯР состав составлял 231 чел., затем присоединились еще 27 чел. [Центральный аппарат КЯР, л. 4, л.4]. В этот список был включен Иван Петрович Сойкконен, как научный сотрудник для изучения семейного быта якутов Якутского округа [Личное дело Сойкконена, л. 39, л.39].

Иван Петрович родился в деревне Коноховицы Ленинградской губернии 17 ноября 1895 г. Окончил Ленинградский государственный университет, географический факультет. До этого, школу аэрологов-наблюдателей при ИАНС в Киеве, участник Первой мировой и Гражданской войн.

Он начал свою работу в г. Якутске, затем был прикомандирован в Амгинскую слободу Амгинского района. Жил в семье Василия Константиновича Растиоргуева и Дарьи Дмитриевны Алексеевой. Выбор семьи был не случаен. Василий Константинович был участником Первой мировой войны, Георгиевским кавалером, одним из активных участников установления Советской власти в Амгинском районе, участником Гражданской войны, командиром партизан. Дарья Дмитриевна была из состоятельных сословий, она была сказительницей олонхо, знала много песен, старинных обычаяев и обрядов. Проживая в семье Растиоргуевых, он начал изучать быт якутской семьи. Основное свое внимание он сосредоточил на рассмотрении жизни якутских женщин, так как М.К. Аммосов поставил задачу изучения демографии населения якутов. Максим Кирович просил уделить внимание вопросу выявления причин большой смертности женского населения Якутии в период цветущего рабочего возраста – смертности, угрожающей нормальному приросту населения страны [Личное дело Сойкконена, л. 39, с.239].

В отчете И.П. Сойкконена «Семейный быт якутов Якутского округа» «Беременность и роды» описаны период деторождения; условия жизни женщины во время беременности; «сүрэхтэтий»; запреты для беременной женщины; отношение якутов к абортам; бесплодие;

роды; помошь бабки; «мэнэрик»; отосуга; шамана и священника во время тяжелых родов; послед; проводы богини «Айыысыт»; послеродовой период женщины.

В одном из выводов И.П. Сойкконен указал на позднее половое созревание якуток, тем не менее, на раннее замужество, что служит одним из факторов ухудшения здоровья женщин и увеличения детской смертности. Иван Петрович отмечал наличие многочисленных ограничений для беременных женщин. Он констатировал отсутствие абортов среди якутских женщин, которые считали это большим грехом: «Тыый, үөскэбит дууһаны өлөрөр сатаммат, улахан айыы». Они считали, что дети – божий дар (танара биэртэ), божье богатство (танара баайа), божий подарок (танара бэлэбэ) и т.д. Рождение ребенка предопределено (Ођо төрүүрэ ыйяахтаах). По представлению якутов зачатие и жизнь ребенка заранее предопределены свыше, поэтому человеку нельзя было вмешиваться в дела Творца и искусственным образом прерывать беременность.

Бесплодие считалось большим несчастьем. Родители, у которых нет детей, бывают сильно огорчены этим обстоятельством. В экономическом отношении положение бездетных родителей считается очень незавидным. У них нет помощников и не будет кормильцев впоследствии. При этом якуты склонны видеть в этом вину женщины, что она могла чем-то вызвать недовольство «Айыыыыт» и лишилась ее покровительства [Семейный быт якутов..., л. 155, л.155]. Бездетные родители для того, чтобы иметь детей, принимали различные меры. И.П. Сойкконен описывал ряд обрядов по вымаливанию ребенка.

Автор подробно описал деторождение и связанные с этим мероприятия, в том числе, проводы «Айыысыт». Иван Петрович отмечал, что к врачам и акушеркам во время родов якутки обращались очень редко. Он указывал причины, например, отсутствие врачебных участков и акушерских пунктов.

В главе «Дети» И.П. Сойкконен описывал рождаемость и смертность детей; отношение родителей и взрослых к детям: обмывание и смазывание ребенка маслом, колыбель, чабычах, детскую загородку; кормление молоком коровы; детский рожок и соску; уход за «сидячим» ребенком; приметы и суеверия, связанные с рождением и воспитанием ребенка; крещение; детские прозвища; игры и игрушки; детский труд.

И.П. Сойкконен, характеризуя взаимоотношения членов семьи, описывал положение «кийиит» в семье родителей жениха, отношение к ней свекра и свекрови; приметы о брачной жизни молодых; сны; отношения между супругами; бранные слова во время ссоры между супругами; развод; многоженство якутов; отношение родителей к детям; наказание детей; продажу родителями своих детей.

Иван Петрович специальным прошением использовал материалы, собранные в Якутии для своей дипломной работы «Якутские дети». Отзыв к работе подписал Эдуард Карлович Пекарский.

Заключение

Иван Петрович Сойкконен выполнял свою работу в составе КЯР, и его исследования заняли особое место в этнографии семейного быта якутов. Благодаря его великолепного качества фотоснимкам мы можем видеть и изучать быт якутских жителей 20-30 гг. XX в. В 30-х годах XX в. он был репрессирован и расстрелян. Считаем, что работы И.П. Сойкконена, как этнографа детства, требуют публикации и всестороннего, глубокого исследования.

Библиография

1. СПбФ АРАН. Ф.47, оп. 1, д. 1120 «Центральный аппарат КЯР»
2. СПбФ АРАН. Ф. 47, оп. 4, д. 67 «Сойкконен Иван Петрович, сотрудник КЯР. Личное дело»
3. СПбФ АРАН. Ф.47, оп.2, д. 158 «Семейный быт якутов Якутского округа»
4. Комиссия по исследованию Якутской Автономной Советской Социалистической Республики в 1925 г. (КЯР); АН СССР. – Л.: Издательство Академии наук СССР. Гос. академическая тип., 1926. – 239-253 с.

Soikkonen Ivan Petrovich – Researcher of Yakut Childhood Ethnography (On the 130th Anniversary of I.P. Soikkonen)

Yurii A. Sleptsov

PhD in Pedagogical Sciences,
Senior Researcher,
Institute for Humanities Research and Indigenous Studies of the North,
Siberian Branch of the Russian Academy of Sciences;
677027, 1, Petrovskogo str., Yakutsk, Russian Federation;
e-mail: seva_may@mail.ru

Abstract

The composition of the KYAR (Commission for the Study of the Yakut Autonomous Soviet Socialist Republic) in 1926 consisted of 231 people, with an additional 27 individuals later recruited. Ivan Petrovich Soikkonen was enlisted in the expedition team in 1926 to study the family life of the Yakuts in the Yakutsk District. I.P. Soikkonen was born in 1895 in the village of Konokhovitsy, Leningrad Province. Besides studying family and childhood, Ivan Petrovich collected various ethnographic materials, including those on Yakut folk medicine. He primarily worked in the Bayagantaysky, Tatinsky, and Amginsky districts. His works – "A Winter Day in the Life of a Yakut Woman" and "Family Life of the Yakuts of the Yakutsk District" – are stored in the archive of the Russian Academy of Sciences in Saint Petersburg. Having obtained permission to use the expedition materials, he prepared his thesis "Yakut Children" under the guidance of E. Pekarsky. This work consists of 8 chapters and 15 illustrations. Due to the repression of I.P. Soikkonen in 1932, his works were classified and remain unpublished to this day.

For citation

Sleptsov Yu.A. (2025) Soikkonen Ivan Petrovich – issledovatel' etnografii detstva yakutov (k 130-letiyu I.P. Soikkonen) [Soikkonen Ivan Petrovich – Researcher of Yakut Childhood Ethnography (On the 130th Anniversary of I.P. Soikkonen)]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 15 (11A), pp. 232-236. DOI: 10.34670/AR.2025.73.80.028

Keywords

KYAR, Soikkonen, Yakutia, family, children.

References

1. SPbF ARAN [St. Petersburg Branch of the Archive of the Russian Academy of Sciences]. F. 47, op. 1, d. 1120. *Tsentral'nyi apparat KYaR* [Central apparatus of the Commission for the Study of the Yakut ASSR].
2. SPbF ARAN [St. Petersburg Branch of the Archive of the Russian Academy of Sciences]. F. 47, op. 4, d. 67. *Soikkonen Ivan Petrovich, sotrudnik KYaR. Lichnoe delo* [Soikkonen Ivan Petrovich, employee of the Commission for the Study of the Yakut ASSR. Personal file].
3. SPbF ARAN [St. Petersburg Branch of the Archive of the Russian Academy of Sciences]. F. 47, op. 2, d. 158. *Semeinyi byt iakutov Iakutskogo okruga* [Family life of the Yakuts of the Yakutsk District].
4. Komissiia po issledovaniu Iakutskoi Avtonomnoi Sovetskoi Sotsialisticheskoi Respubliki v 1925 g. (KIAIaASSR) [Commission for the Study of the Yakut Autonomous Soviet Socialist Republic in 1925 (KIAYaASSR)]; AN SSSR. (1926). [Title of the collection/publication needed]. Leningrad: Izdatel'stvo Akademii nauk SSSR. Gos. akademicheskaiia tip. Pp. 239–253.